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Потрібно дитину спеціально вчити сприймати, адже без научування вона надовго збереже ті 
здібності сприймання, які притаманні для самих маленьких (злитість, неточність, синкретність). Це 
навчання повинно бути спрямоване на удосконалення двох основних процесів: аналізу і 
узагальнення. У залежності від рівня розвитку дитини, від мети, яку ставить вчитель спрямованість 
аналізу змінюється. Це може бути лише виділення всього предмету як “фігури” (дерево, тварина, 
людина) на фоні міста, пейзажу. Але при всіх різновидах аналіз повинен вести до синтезу, до 
встановлення зв’язку, відношення предмету до відповідної категорії, до узагальнення. 

У навчанні сприймання велику роль відіграє включення мови. Мова виступає засобом 
підведення підсумків спостережень, встановлення загального їх різного в новому і раніш відомого.  
Через мову учень виражає свої судження про сприйняте, відзначає встановлені зв’язки, робить 
висновки, формує узагальнення. Через мову діти виражають і своє ставлення до сприйнятого, 
висловлюють свою оцінку: “Дуб – як живий, навіть здається, що чуєш шум його листя”. 

Навчання дітей сприймати зазвичай переходить в формування культури спостереження. 
Вчитель заздалегідь планує об’єкти, які будуть вивчатися, для чого широко використовуються різні 
види і форми діяльності: екскурсії, робота на пришкільній ділянці, відвідування виставок, розгляд 
картин. 

Звичайно до третього класу більшість дітей навчаються аналітично мислити і усвідомлювати 
те, що вони сприйняли, оволодівають і загальним вмінням спостережливості (наприклад, за 
тваринами в живому куточку). Однак розвиток сприймання продовжується і у  наступних класах. 

Завдячуючи органічному зв’язку мислення і мови люди можуть засобами мислення 
розкривати зв’язок між такими явищами, які вони самі безпосередньо не сприймали, які не мають 
наочної форми і навіть взагалі недоступні чуттєвому сприйняттю. 

Необхідною умовою діяльності вчителя виступає включення дітей в такі види діяльності, які 
сприяють розвитку спостережливості, уяви, логічного мислення, ініціативи. Цьому сприяють такі 
активні форми, як проблемні бесіди, навчальні дискусії, досліди, пізнавальні ігри, самостійні види 
робіт. Велике значення для узагальнення спостережень має використання додаткової літератури, 
складання картотеки книг, а у класному куточку регулярне вивішування переліку книг про тварин і 
рослин. 
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МАРЦИНОВСЬКИЙ 

 
НАВЧАЛЬНО-ДОСЛІДНИЦЬКА РОБОТА ЯК ЗАСІБ 

НАУКОВОГО ПІЗНАННЯ 
 

Як було відмічено у державному стандарті середньої освіти, освітня галузь 
“Природознавство” має на меті “забезпечити учнів знаннями основ природничих наук (наукові факти, 
поняття, ідеї, моделі, закони тощо) і методології наукового пізнання (мова науки, емпіричний і 
теоретичний методи дослідження, досвід наукової діяльності, гіпотетично-дедуктивний шлях 
пізнання тощо) ”.[1]. 



На наш погляд, навчально-виховний процес з біології передбачає здобуття учнями знань не 
заради знань, а має на меті виховання й розвиток молодого покоління засобами навчального 
предмета. 

В основі пізнання об’єктивної реальності як головної мети навчання лежать дві класичні 
формули: 

– пізнання як відбиття у свідомості людини об’єктивної дійсності; 
– від живого споглядання – до абстрактного мислення і від нього – до практики. 

Так визначається діалектичний шлях пізнання істини. 
Процес оволодіння знаннями (пізнання учня) також проходить через визначені сходинки і має 

свої форми. Схематично це можна зобразити так: 
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знає вже відомі людству істини; 
 учня відбуваються під керівництвом учителя, тому порядок сходинок на певних 
авчання може бути змінений. 
х двох відмінностях і полягає керівна роль вчителя в пізнавальній діяльності учня.  
ед, перша відмінність дає змогу вчителеві так організувати діяльність учнів, щоб 
першопрохідників знань, а друга – дозволяє вчителеві змінювати порядок сходинок 
 віковими особливостями учнів та рівнем їх підготовки, розвивати мислення учнів, 
дедуктивним шляхом. Давно відомо, що індуктивний шлях умовиводів необхідний 
 узагальнення. У свою чергу дедуктивний шлях приводить у рух думку і цим 
оже підвести учнів до висновків. [2]. 
чне вирішення проблеми школярами вчить свідомо використовувати діалектичний 
а методи конкретних наук. Навчання максимально наближається до дослідницької 
за допомогою вчителя включаються в активне пізнання світу. Водночас вони 
ктивна зміна світу. 
ьний інтерес гине без пошуку, творчості, постійного руху процесів пізнання і 
 умінь та навичок... Але він згасає і тоді, ...коли сковується можливість придбання 
зі засвоєного” [3]. 



Дослідницький метод, як один з методів проблемного навчання, вимагає особливої підготовки 
учнів. 

Навчально-дослідницька робота учнів виявляє їхню готовність до самостійної пізнавальної 
діяльності і сприяє розвитку творчих здібностей. Характерною ознакою навчально-дослідницької 
діяльності є те, що учень потрапляє в ситуацію, яка потребує не лише засвоєння готових знань, а й їх 
здобування. Він сам робить припущення, планує роботу та активно здійснює свій план, перевіряє 
результати. 

Формування дослідницьких умінь ґрунтується на засвоєнні учнями емпіричних та 
теоретичних методів пізнання, розвиткові логічного мислення, включення алгоритмічних приписів та 
евристик у процесі навчання. 

До емпіричних методів наукового пізнання належать спостереження та експеримент 
(природний та лабораторний), до теоретичних – наукові абстракції, моделі, наукові ідеї, гіпотези. 
Кожен метод опановується учнем по мірі того, як він стає продуктом його пізнавання та практичної 
діяльності. 

Навчально-дослідницьке уміння – це складне психологічне утворення (синтез 
інтелектуальних та практичних дій, засвоєних та закріплених способів діяльності), яке лежить в 
основі готовності школярів до пізнавального пошуку і виникає в результаті керування діяльності 
учнів. [4]. 

Основним засобом формування навчально-дослідницьких вмінь є дидактична система 
завдань, складених на основі навчального матеріалу. Найприйнятнішими для формування навчально-
дослідницьких вмінь є теми, що передбачають проведення експериментів та лабораторних робіт. 
Опановуючи експериментальний метод наукового пізнання, учні набувають умінь методологічного 
характеру: 

– планувати експеримент; 
– виділяти проміжну та кінцеву мету; 
– висувати гіпотезу; 
– спостерігати, аналізувати, порівнювати та узагальнювати; 
– логічно мислити; 
– працювати з приладами, тощо; 

Інтерес у навчанні є своєрідним епіцентром активізації навчання, розвитку пізнавальної 
активності школярів, формуванню у них позитивного ставлення до процесу і результатів своєї праці. 

Уміння щось побачити, здивуватися, захопитися, захотіти негайно зрозуміти, що, чому і як 
відбувається, знайти в собі сили, щоб відшукати відповіді на ці запитання, не відступити перед 
труднощами, а діставши відповідь, знову прагнути вперед, у незвідане – все це, разом взяте, і є 
інтерес. Інтерес емоційний, він дарує радість творчості, радість пізнання, він міцно пов’язаний з 
гостротою сприймання навколишнього світу, увагою, пам’яттю, мисленням і волею. 

Формування пізнавального інтересу і є результатом, і необхідною умовою шкільного 
навчання. Невипадково інтерес образно порівнюють з каталізатором, який полегшує і прискорює 
розумові реакції, з ферментом, що дає змогу учням асимілювати основи наук. 

Характер навчально-пізнавальної діяльності учнів визначає розвивальну функцію навчання. 
Психологи та дидактори вважають, що “розвивальну функцію виконують усі методи навчання. Так, 
традиційний усний виклад навчального матеріалу потребує міркувань учнів для усвідомлення 
інформації, робота з наочністю передбачає виконання ряду логічних операцій – аналізу, синтезу, 
порівняння, узагальнення, доведення або аргументування загальних положень”. [5]. 

Однак під час застосування пошукових методів навчально-пізнавальна діяльність учнів 
наближається до творчої, що посилює розвивальну функцію цих методів. 

В основі пошукового пізнання лежить інформаційно-пізнавальна-суперечність. Характерна 
особливість полягає в тому, що її елементами є істинні, але на перший погляд, суперечливі судження, 
інформація, що потребують узгодження, пояснення. Усвідомлення суперечності збуджує 
пізнавальний інтерес, активізує мислення. Як писав відомий психолог С.Л. Рубінштейн, важливо, 
щоб людина зіткнулась із суперечливими фактами, що породжують запитання, здивувалася, 
“емоційно загорілася цим питанням, щоб незрозуміле викликало в неї емоційне здивування, щоб 
людина доводила до кінця мислительну роботу, незважаючи на труднощі, що лежать на її шляху”. 
[6]. 



Аналіз педагогічної теорії і практики дає змогу визначити основні способи і прийоми 
виявлення інформаційно-пізнавальний суперечностей, серед яких ми хотіли б акцентувати увагу на 
наступних: під час демонстрування досліду; проведення фронтального експерименту, коли 
виявляється невідповідність між наявною системою знань учнів і новими явищами, фактами; 
самостійної дослідницької діяльності учнів. 

Навіть найпростіші досліди, які підтверджують наявність у рослин хлорофілу, дихання 
рослин, ріст тощо, дають учням багато нових знань, викликають творче мислення. Тим більш 
позитивно впливають на розвиток мислення досліди експериментального характеру: вирощування 
гібридного насіння, виведення нових форм рослин. 

У дослідницькій роботі учнів велика роль належить спостереженням. Спостереження – це 
вміння не лише дивитися, а й бачити, робити висновки і використовувати з’ясоване. Саме завдяки 
спостережливості й усвідомленню суті питання, серйозному і творчому ставленні до праці 
формується діяльна людина. Найкращий спосіб пробудити талант людини – створити умови, дати 
можливість проявитися йому. Слід з довір’ям ставитися до кожної дитини, до її великих 
можливостей. Це запорука творчого зростання кожного учня. 

Учнів слід привчати не тільки до спостережень неозброєним оком за живою природою, а й 
залучати до спостережень за допомогою приладів, яких стає дедалі більше в школах, починаючи від 
лупи, мікроскопа і закінчуючи автоматичними приладами для запису метеорологічних спостережень 
та іншими, які відповідають сучасному рівню науки і техніки. 

Але одних лише спостережень для пізнання і зміни навколишніх явищ природи, для 
вироблення правильних уявлень і понять не досить. Досягти цього можна на основі дослідів, 
експериментів і практичної діяльності учнів. [7]. 

Отже, творчий підхід до побудови уроків, вибір найраціональнішої організації і структури 
уроку – одна з найважливіших умов підвищення ефективності уроків, неодмінна передумова активної 
пізнавальної діяльності учнів. 
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УДК: 372. 012 О. П. ПРИЙМАК 
 

МЕТОДИКА ВИВЧЕННЯ ТАБЛИЧНОГО ДОДАВАННЯ ТА ВІДНІМАННЯ В 
ЧОТИРИРІЧНІЙ ПОЧАТКОВІЙ ШКОЛІ 

 
Підвищення якості навчання математики в чотирирічній початковій школі тісно пов’язане з 

формуванням обчислювальних навичок. Наприклад, в учнів першого класу повинні бути сформовані 
міцні, свідомі навички табличного додавання та віднімання в межах 10. 

Міцне засвоєння учнями табличних випадків додавання і віднімання є необхідною умовою 
для успішного вивчення усного додавання і віднімання в межах 100, а також письмового додавання, 
віднімання, множення та ділення чисел. У зв’язку з тим, що навички табличного додавання та 
віднімання входять до складу інших навичок, то вони повинні формуватися як високоавтоматизовані: 
учні в процесі навчання виучують напам’ять таблиці додавання і віднімання. 

Під табличним додаванням розуміємо додавання двох одноцифрових чисел, під табличним 
відніманням – ті випадки віднімання чисел, які відповідають випадкам табличного додавання. 
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